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Dobrovolná bezdětnost je na vzestupu. Proč
mladé ženy odmítají těhotenství?
Dobrovolná bezdětnost se stává čím dál populárnějším trendem. Mladé
ženy a slečny dávají založení rodiny na vedlejší kolej. Přednější je pro něj
pocit svobody, možnost budovat kariéru a plnit si své životní sny.
Podobně však uvažují i pánové v rané dospělosti. Toto téma je i přes
moderní dobu stále odsuzované mnohými zastánci tradičních rodinných
hodnot.

Proč je vlastně dobrovolná bezdětnost takovým fenoménem? Nahrává tomu pravděpodobně více
možností, a to jak v profesní, tak i v osobní sféře. Lidé mohou cestovat kam a kdy se jim zachce a
trh práce nabízí nevídané možnosti.

Dobrovolná bezdětnost z pohledu dvacátého století
Když se ohlédneme o několik desítek let zpátky, zjistíme, že i ve dvacátém století byla dobrovolná
bezdětnost poměrně rozšířená. Nikoliv v takové míře, jako nyní, avšak měla již své zastánce.
Z výzkumů vyplývá, že až do šedesátých let byla každá pátá slečna v produktivním věku bezdětná.



Takzvaný „baby boom“ pak přišel mezi sedmdesátými až osmdesátými lety. Vnímaní společnosti
také výrazně ovlivnila změna politické situace v Česku. Když byl komunistický režim svržen, lidem
se začaly naskýtat nevídané možnosti. Hranice se otevřely, a i studium na vysoké škole nebylo pasé.
S narůstajícími eventualitami Češi začali potřebu rodinného života více upozaďovat.

Dobrovolná bezdětnost a názory mladých žen
Mladé ženy mají na dobrovolnou bezdětnost názory jasné. Každou k tomuto kroku vede jiné životní
přesvědčení. Zde jsou nejčastější důvody, proč dámy nechtějí rodinu:

Upřednostňují kariéru: slečny úspěšné ve svých profesích chtějí dosáhnout velké finanční1.
nezávislosti, která jim umožní plnění snů. Mohou tak s dostatkem prostředků cestovat, kam se
jim jen zlíbí. Práce takové dámy naplňuje a nechtějí se jí vzdát.
Neprojevily se u nich mateřské pudy: mnoho mladých slečen neshledává v dětech žádnou2.
roztomilost. Mají s nimi spíš spojené jen starosti a zvýšenou zodpovědnost. K malým stvořením
si nevytvořily žádný vztah. Dobrovolná bezdětnost je tak pro ně zcela samozřejmá.
Nedokážou se vzdát osobní svobody: některé mladé ženy milují svůj život a svobodu natolik,3.
že je pro ně nepředstavitelné mít dítě. Musely by tak ze svého osobního života ukrojit velký kus
a věnovat ho té maličké bytosti. Na to nejsou a nikdy nebudou připravené. Někdo v takovém
chování může vidět sobeckost. Avšak jedná se pouze o potřebu být nezávislý.
Potkaly partnery, kteří děti také nechtějí: názor ženy na založení rodiny může významně4.
ovlivnit i soužití s partnerem, který si potomky také nepřeje. Pokud je vztah skutečně založený
na vzájemném souznění, je z muže a ženy pár, který si chce užívat bezdětný život plný
dobrodružství.
Dobrovolná bezdětnost zachrání svět: tímto názorem se řídí takzvané ekologické5.
antinatalistky. Jejich záměr je jasný - chtějí cíleně snížit lidskou populaci kvůli záchraně
planety Země. Dítě pro ně znamená další ekologickou zátěž.

Dobrovolná bezdětnost a názory mladých mužů
Dobrovolná bezdětnost se v očích mladých mužů nijak výrazně neliší, když názory porovnáme
s ženami. Jelikož pánové jsou těmi, kteří zpravidla v období mateřské dovolené vydělávají a živí
rodinu, nijak se do této pozice neženou. Znamená to pro ně značný stres, zátěž a také
zodpovědnost. Pokud si tedy mohou vybrat, volí raději svobodu a nezávislost.

Dobrovolná bezdětnost: Skutečně zapříčiní vyhynutí lidstva?
Ačkoliv je dobrovolná bezdětnost v řadě zemí na vzestupu, statistiky hovoří jasně. Žádné vyhynutí
lidstva se patrně nechystá. Průměrně se každou minutu na světě narodí až 250 dětí. Lidí tedy
rozhodně neubývá. A jak je na tom tedy konkrétně naše země? Už přes dvanáct let se pohybuje
Česko výrazně pod evropským průměrem, co se týká porodnosti. Mladí Češi uvádí zcela jasné
důvody, proč nechtějí zakládat rodinu. Hlavním faktorem je podle nich nedostatečná finanční
podpora od státu a také mizivé hmotné rezervy v rodině.
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